

“志愿红”守护“国防绿”

——多地开展志愿服务活动凝聚强国强军力量的一组报道

征兵宣传点位前，“红马甲”手持宣传册，向群众解读相关政策；操场上，老兵志愿者与国旗护卫队学生，共同升起五星红旗；翘首期盼的目光里，多地志愿者携手，为烈士照亮“归家路”……“爱我国防”的路上，总有“志愿红”的身影。

日前，习主席致信祝贺中国志愿服务联合会第三届会员代表大会召开强调，新征程上，希望广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者大力弘扬志愿精神，积极投身中国式现代化建设的生动实践，努力在服务国家战略、服务百姓民生、服务社会治理中传递真善美，传播正能量，为强国建设、民族复兴伟业贡献志愿服务力量。

近年来，全国多地志愿者与志愿服务团队，积极投身征兵宣传、国防教育、尊崇英烈等活动，以萤火微光点亮小城大爱、共筑国防长城。请看一组报道。

——编者

湖北孝感

“大别山红娃”讲故事

■ 刘 洋 马世超

“他为她照料起居，她教他读书认字。后来，她决意收养这名‘中国儿子’，带他远渡重洋求学成才，他却坚定选择留在战场继续战斗……”12月上旬，在湖北省孝感市“大别山红娃”故事会现场，大悟县宣化店镇中心小学六年级学生刘一帆讲述史沫特莱与新四军小战士盛国华的故事。

前不久，2025年湖北红色旅游季活动期间，来自鄂豫皖三省14个县市区的“大别山红娃”代表同台竞赛，讲述红色故事。为了此次比赛，刘一帆原本已经准备好一篇讲稿。在查阅资料时，国际友人史沫特莱与12岁的新四军战士盛国华在战火中结下“母子”深情的故事，深深触动了她。

盛国华是一名孤儿，1940年成为史沫特莱的勤务员。临别前，面对史沫特莱提供的出国求学机会，盛国华说等仗打完了胜利了，再去读书。然而不久后，这名少年便牺牲在战场上。

“他与我的年龄相仿，却再也没能等到安静读书的机会。”了解到这段历史

“大别山红娃”志愿讲解员 刘一帆：

我的妈妈是中原突围纪念馆的讲解员，小时候，妈妈口中的英雄事迹，就是我的睡前故事。2022年，我从妈妈那里得知有一支“大别山红娃”志愿讲解团队，立马报了名。从那时起，我经常跟着妈妈练习演讲，努力通过自己的讲解，把历史变成有温度的感人故事。在学校，我还带动10多名同学一起加入“大别山红娃”团队。

每次看到观众认真倾听、悄悄抹泪的样子，我特别有成就感。为了让更多人了解家乡的英雄，我会一直讲下去。



“青”听兵语——百名老战士讲党史

——天长市新时代文明实践志愿服务总队、“映山红”退役军人服务队



图①：房铭德烈士女儿房月雁（右二）和“苏供薪火”志愿者一起观看房铭德事迹手绘画册。 王 聰 摄

图②：“大别山红娃”刘一帆（右一）在中原突围纪念馆示范讲解周恩来徒步过漫水河的故事。 段辉达 摄

图③：抗战老兵高维田（中）向青年志愿者讲述战斗故事。 史九永 摄

制图：扈 硕

江苏苏州

为百名英烈建档立传

■ 唐金霞 何 潘

“爸爸，早安。”“爸爸，晚安。”

每天早上起床后、晚上休息前，年逾八旬的房月雁老人都会打开手机相册，点开父亲的照片轻声问候。照片中的父亲年轻俊朗，眉宇间透着英气。

房月雁的父亲名叫房铭德，1939年参加革命，牺牲前为新四军六师四十八团一营营长。1945年6月，房铭德在浙江天目山的一场战斗中牺牲，年仅32岁。房铭德离家参军时，年幼的房月雁还未记事。长大后，她试图从家长长辈的回忆与书本的文字记录中，补齐父亲生平的“拼图”。然而，由于资料有限，在她心中，父亲的面目仍是模糊的。“我不记得爸爸的样子，也从来没有叫过一声爸爸。”每每谈及此事，房月雁都很失落。

2022年，在时任国网苏州供电公司团委书记苏俊霖牵头下，“苏供薪火”志愿服务队成立。团队携手苏州市退役军人事务局、市档案馆等多家单位，致力于苏州市革命英烈事迹搜集整理工作。

一次，苏俊霖带队走访烈属时，被房奶奶的讲述深深打动。为了帮老人完成心愿，志愿者一头扎进资料室。他们在泛黄的《江抗战士 虎团老兵》一书中找到房铭德所在部队——“老虎团”的记载，又从一篇回忆文章里觅得房铭德“作战勇敢、爱护士兵”的简短描述。随后，他们前往天目山孝丰革命烈士陵园等

地，沿着烈士战斗足迹实地踏访。

不久后，团队将搜集到的图片文字等资料整理成一份烈士档案，送到房月雁手中，还有一名志愿者制作了一本房铭德烈士事迹的手绘画册。翻阅档案和画册，房月雁的手不住颤抖：“谢谢你们，让我得以了解父亲完整的一生。”

许多烈士存世信息寥寥，有的仅有姓名，有的籍贯、牺牲地不详，还有得难以找到亲属。”苏俊霖说，团队在梳理全市2797名英烈基本信息的同时，为百名英烈“建档立传”。

严尚贤烈士，便是首批百名英烈之一。这位籍贯太仓的新四军一师五十二团二营四连班长，1945年2月在苏北顺河集阻击战中牺牲，安葬于淮安洪泽。如果不是志愿团队的细心寻访，严建明老人或许永远不知道，在离家数公里的太仓浮桥烈士陵园里，还有一块属于父亲严尚贤的墓碑。

在志愿者的陪伴下，严建明把一枝桂花花献在墓碑前。“父亲，您离开我快80年了。如今我们的祖国繁荣昌盛，我很想您。”

成立4年来，团队志愿寻访英烈时长超4.3万小时，完善700余份英烈红色档案。烈士陵园里，每块墓碑旁的专属二维码是烈士“永不褪色的名片”；学校、社区里，230余场宣讲让红色故事深入人心。

“苏供薪火”志愿者 魏欣欣：

我参与的志愿服务中，印象最深的是烈士房铭德的故事。还记得房月雁奶奶说，早年间，村里有人分不清土匪和共产党，说她是土匪的女儿。长大后，她知道自己的父亲参加革命，却不清楚具体做了什么。当我们把整理好的档案送到她手上，她不禁愣了一下，然后流着泪说，感谢我们的工作，让她重新认识了父亲。那一刻，我感觉自己做的事情特别有意义。

参加志愿服务，让我一次次走近那些被岁月掩盖的名字。我们寻找、记录、传递，只为让那些沉默的牺牲被听见，让那些模糊的面容渐渐清晰。他们应当被铭记——铭记在我们心里，铭记在这片他们用生命守护过的土地上。

我与国防

在『小家大爱』家风家训馆开展征兵宣传的故事

好巴郎，当兵去

■新疆吉木萨尔县三台镇八家地村村民 木合买·买买提力

隆冬时节，寒风裹着雪花呼啸，路面结了一层薄冰。我还是像往常一样早早出门，往“小家大爱”家风家训馆走去。来自吉木萨尔县城的30多个小伙子已经到了，等着听我讲送孩子去当兵的故事。

这座“小家大爱”家风家训馆建在村委会楼前，有300多平方米，展柜里陈列着我的女儿和两个儿子的军装照，以及他们在服役期间获得的荣誉证书、奖杯等。最近正值征兵季，这座家风家训馆成为征兵宣传的一个重要点位。我作为县征兵宣传小组的一员，一天要接待不少有志应征入伍的年轻人。外头天寒地冻，我希望场馆里的这方小天地，能为年轻人的参军梦添一把火。

有人问我，为什么愿意把自家的事摆出来给大家看？原因很简单，我这辈子就认一个理：爱党、爱国、爱军队，爱妻、爱子、爱家庭。这是我们全家刻在骨子里的家训，也希望能感染带动更多人。馆里陈列的图文和实物，记录的不只是我一个人的故事，而是我们全家、全村人对党、国家和人民军队的赤诚之心。

最让我骄傲的，是女儿吐逊古丽。2010年她考上新疆大学，第二年10月，我听说海军辽宁舰来新疆招女兵，连夜坐车赶去乌鲁木齐找她。女儿当时挺纠结，一边是不想中断的学业，一边是向往已久的大海。我对她说：“孩子，上学是为了学知识，当兵是为了护国家，两者不冲突。国家需要你，你就该去！”这丫头真争气，成了辽宁舰第一批新疆籍女兵。

女儿参军后，每次给家里打电话，我都嘱咐她在部队好好干。她参与了航母交接入列、海上试验试飞等任务，还被评为“优秀士兵”。我捧着她的奖状，倍感光荣。两年后她退役复学，参加国防生选拔，毕业后又成为辽宁舰第一位维吾尔族女军官。我知道，她懂我的心。

送女儿参军的第二年，我把大儿子土坎达也送进军营。2019年，小儿子阿孜地伊里穿上军装，我拍着他的肩膀说：“到了部队要听指挥，好好锻炼，做个有担当的男子汉。”其实，不只是我的孩子，兄弟家的5个孩子也是我挨个动员去参军的。有人说我心狠，把孩子都远远送走，可他们不懂，看着孩子能为国家和军队出一分力，我就高兴。

如今，我已经从村委会主任岗位退休4年了，却一直没闲着。县征兵办让我加入征兵宣传小组，我一口答应。附近几个村子，谁家孩子多大年纪、什么学历、有什么特长，我都清楚。看到一个精干的“巴郎”，我就想劝他去当兵。

去年夏天，刚大学毕业的穆拉地力正在找工作，我一看这“巴郎”有志气、

勤快，就跟他说：“当兵去！这是多光荣的事！”可他家人不理解，觉得大学毕业再去当兵，浪费了高学历。我就把他们请到家风家训馆，指着展柜里的荣誉证书，把孩子们参军后的成长故事讲给他们听，又跟征兵办工作人员一起讲解相关政策。最后，穆拉地力高高兴兴报名应征。体检、政治考核的时候我还惦记着，时不时打电话问问情况，直到他穿上军装，我才放心。

每天看着来场馆参观的人，有老人、青年、孩子，有汉族、维吾尔族、哈萨克族……我就觉得浑身是劲儿。我们家的家风家训很简单，就是把爱国拥军刻进骨子里，把支持国防落到实处。只要我还走得动，就会一直宣传下去，让更多孩子明白：参军报国是这辈子最值得骄傲的事。

（曾昕、本报特约记者肖承模整理）

祖国是我的根

——2025/2026学年澳门学生“国防教育营”侧记

■ 阮雨家 林子辉

清晨6点，起床号划破宁静。来自澳门的初二学生陈彦陶条件反射般跃起，熟练地叠起最初让他手足无措的军被。

在广东省珠海市国防教育训练中心，陈彦陶与300余名澳门学生一起，开启为期5天4夜的“国防教育营”。“一开始，我觉得叠‘豆腐块’太难了。”陈彦陶在心得体会中写道，“但经过反复练习，被子在我手中变得方方正正，我明白了教官说的一棱一角皆见精神。”

2023年5月，经澳门特别行政区区政府申请、中央军委国防动员部批准与国务院港澳事务办公室批复支持，澳门学生“国防教育营”正式由珠海市国防教育训练中心承训。活动面向澳门51所中学初二学生，内容涵盖升国旗仪式、队列训练、军体拳、战术知识讲解、徒步拉练等，在实践中培养青少年爱国爱澳情怀。开营至今，活动已成功举办58期，累计承训84批次、10560名澳门学

生。其中，2025/2026学年澳门学生“国防教育营”报名人数达6450人，同比增长21%。

升旗台前，学生们身姿挺拔，目光紧随国旗缓缓升起；训练场上，初学军体拳时动作生涩僵硬的学生，在一次次练习后，终于挥拳带风，眼神坚定；拉练途中，汗水浸透衣衫，无人轻言放弃。“在那些互相搀扶、彼此鼓劲的时刻，我体会到团结的力量。我们不是一个人在行走，而是一个集体在前进。”学生何诗雅说。

结业典礼上，澳门学子步伐整齐、口号嘹亮，为5天的历练交出答卷。活动开展以来，已收到学生心得体会超8800篇，“守护”“责任”“传承”成为澳门学子笔下的高频词。正如学生吴宇濠所写：“短短几天，我好像不一样了。我知道了自己从哪儿来，该往哪儿去。澳门是我的家，祖国是我的根。”

下图：“国防教育营”汇报表演中，澳门学生进行队列展示。 李思慧摄



安徽天长

百名老战士讲党史

■ 曹 基 史九永

“抗战爆发后，我们就没过上好日子。听说新四军队伍里人人平等，大家同吃同住，我就和朋友们商量去当兵。1943年，我瞒着家人，带着同村3个小伙伴报名加入新四军。”12月上旬，安徽省天长市一处小院里，一场小型征兵宣讲会正在进行。抗战老兵高维田给身旁的数名适龄青年讲述从军经历，鼓励他们参军报国。

这是一个名副其实的军人之家。高维田的儿子高峰、女婿吴大林等6人相继从军，成就“一门七军人”的佳话。

听众中，来自张铺镇的大一新生严永浩感慨：“我本来有点犹豫，是现在去当兵还是等大学毕业再去。高爷爷的一番话，让我坚定了‘当兵要趁早’的念头。”

在安徽省天长市，“青”听兵语——百名老战士讲党史”志愿服务项目掀起一场场征兵宣传热潮。久经沙场的老兵走进校园、深入街巷，以亲身经历和战斗故事，激励适龄青年投身军营。

伤残老兵刘发奎同样心系国防，每

到征兵季，我都会收到人武部的邀请，走进校园、街道给孩子们讲

战斗故事。看着那些朝气蓬勃的面孔，我仿佛看到了当年的自己。每次宣讲，台下孩子们专注的目光和一阵阵响起的热烈掌声，让我十分欣慰。作为老兵，能在有生之年将自己亲身经历的故事讲给下一代，让红色基因代代相传，我感到无比自豪与骄傲。我希望尽自己最大努力，通过这一堂堂特殊的思政课，鼓励孩子们好好学习，将来成为国家的栋梁之材。

安徽省天长市92岁抗美援朝老兵 薛志和：

每到征兵季，我都会收到人武部的邀请，走进校园、街道给孩子们讲

战斗故事。看着那些朝气蓬勃的面孔，我仿佛看到了当年的自己。

每次宣讲，台下孩子们专注的目光和一阵阵响起的热烈掌声，让我

十分欣慰。作为老兵，能在有生之年将自己亲身经历的故事讲给下一代，让红色基因代代相传，我感到无比自豪与骄傲。我希望尽自己最大

努力，通过这一堂堂特殊的思政课，鼓励孩子们好好学习，将来成为国家的栋梁之材。